

语录

“关于加沙地带停火的巴黎谈判所提方案已获以色列同意，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)方面也反应‘积极’，但‘前路依旧非常艰难’。”

——卡塔尔外交部发言人马吉德·安萨里2月1日说 (新华社)

焦点

中情局“史上最大数据泄密案”内情曝光

据新华社电 美国纽约市曼哈顿区一家联邦法院2月1日宣布对中央情报局前软件工程师乔舒亚·舒尔特的量刑决定。他因向维基揭秘网站泄露媒体口中“最有价值”的中情局黑客工具等罪行，被判处40年监禁。这起案件号称中情局历史上最大的泄密事件。

舒尔特现年35岁，2012年至2016年供职于中情局网络情报中心，该中心主要负责对外国政府和恐怖组织发动网络攻击。舒尔特不仅研发软件，还一度负责管理开发黑客工具的计算机程序套件和服务器。

美国司法部文件显示，舒尔特2016年因与同事关系不和在中情局内部调动工作，相应管理权限也被撤销。但他权限被撤销前，偷偷创建其中一个服务器的管理员会话。2016年4月20日，舒尔特利用这一秘密身份在中情局内部网络进行一系列操作，恢复他被撤销的管理权限，侵入备份系统，从黑客工具库拷贝文件，而后删除日志文件，将系统恢复到他窃密前的状态。

舒尔特随后在家中使用个人电脑，借助匿名化工具将偷窃到的中情局机密文件传送给维基揭秘网站。传输完成后，他将电脑硬盘格式化。

维基揭秘网2017年曝光这些机密文件，揭露中情局如何侵入海外用户的苹果和安卓智能手机系统，或在网络电视植入窃听程序，以刺探外国情报。维基揭秘把这些文件命名为“宝库7号”和“宝库8号”。这些黑客工具库据信结合多种计算机病毒、恶意软件、木马程序等，用于侵入并破坏目标电脑和技术系统，是中情局操纵网络战的重要武器。

舒尔特很快被执法部门锁定为嫌疑人。他2018年被捕，受到间谍罪、妨碍公务罪、持有和传输儿童色情影像等多项罪名指控。法院2022年裁定，他所受间谍罪相关指控成立。他涉及的持有和传输儿童色情影像指控2023年被定罪。

曼哈顿联邦法院2月1日宣布的40年刑期中，6年多属于持有和传输儿童色情影像罪量刑，其余30多年为间谍罪和其他罪名刑期。

联邦地区法官杰西·弗曼在宣读判决结果时说：“我们可能永远不会得知（这次泄密事件造成的）损失程度，但毫无疑问损失是巨大的。”

联邦助理检察官戴维·威廉姆·登顿寻求判处舒尔特终身监禁，称这是“美国历史上损失最严重的泄密事件”。

按照弗曼的说法，舒尔特泄密纯粹是为发泄私愤，他因对工作环境的投诉未受重视，对中情局充满怨恨，决定报复。舒尔特在押期间不思悔改，依然试图泄露更多机密材料，继续与美国政府进行“信息战”；他还在个人电脑上创建隐藏文档，继续观看儿童色情影像。

舒尔特在法庭上发言，称判决“不是政府寻求的公正，而是报复行为”。他说，检方曾在案件审判前向他提出一份认罪协议，以要求他放弃上诉为条件换取减刑至10年，他予以拒绝。

据法新社报道，这起泄密事件促使美国政府考虑对维基揭秘网采取严厉打击措施，时任中情局局长、后出任美国国务卿的迈克·蓬佩奥把维基揭秘网定性为“敌对情报机关”。维基揭秘网2010年公开大量美国秘密文件，涉及阿富汗战争、伊拉克战争内幕，引发轰动，惹恼美国政府。后来，美国政府对网站创始人朱利安·阿桑奇提起间谍罪诉讼，后者辗转躲避美国通缉，眼下在英国身陷囹圄。

英国政府2022年6月批准英方向美国引渡阿桑奇，维基揭秘网方面已经上诉。阿桑奇如果被引渡到美国，可能面临最高175年监禁。

健康

世卫：肺癌成为全球新增病例数最多癌症

据新华社电 世界卫生组织下属的国际癌症研究机构1日发布最新报告说，2022年，全球新增癌症病例约2000万例，死亡病例约970万例。这两项数据中肺癌占比都是最高：新增肺癌病例250万例，死亡病例180万例。

报告说，肺癌、乳腺癌、结直肠癌是2022年全球发病率最高的癌症，肺癌成为最常见的癌症可能与亚洲地区存在的长期吸烟情况有关。

报告说，在人类发展指数低的国家，女性被诊断出乳腺癌的可能性比在人类发展指数高的国家低50%，并且由于诊断较晚和无法获得高质量的治疗，她们死于乳腺癌的风险要高得多。

报告预测，2050年，全球新增癌症病例将超过3500万例，比2022年增加77%。造成全球癌症负担日益加重的因素有许多，包括人口老龄化和人口增长，也与癌症风险因素的变化有关，其中一些癌症风险因素与社会经济发展相关。吸烟、饮酒以及肥胖是癌症发病率上升的关键因素，空气污染仍然是主要的环境风险因素。

人物

马来西亚前总理纳吉布12年刑期减至6年

据新华社电 马来西亚联邦直辖区特赦局秘书处2日发文宣布，马来西亚前总理纳吉布获得减刑，刑期从12年减至6年，2028年8月23日可出狱。

秘书处说，对纳吉布的罚款从2.1亿林吉特（约合3.2亿元人民币）减至5000万林吉特。如果不支付罚款，纳吉布刑期将增加一年。

纳吉布自2009年起担任总理，2018年卸任。他上任后设立名为“一个马来西亚发展公司（一马公司）”的主权投资基金。2020年7月，吉隆坡高等法院裁定，纳吉布在“一马公司”前子公司SRC国际公司案件中受指控挪用公款、洗钱等7项罪名成立，处以12年监禁和2.1亿林吉特罚款。纳吉布向上诉法院上诉，2021年12月被驳回。

马来西亚联邦法院2022年8月23日终审维持原判，使纳吉布成为马来西亚首名入狱服刑的前总理。

纳吉布目前仍有其他涉嫌贪腐的案件正在审理。



故宫钟表藏品在英展出

“凝时聚珍——中英钟表技艺交流展”2月1日起在位于伦敦的英国科学博物馆内举办，展出来自故宫博物院的23件钟表藏品。参观者在欣赏故宫钟表藏品美学设计和内部原理的同时，还可探索这些珍贵文物在中英文化交流中发挥的重要作用。

新华社发

社会

美国一邮轮近140人出现呕吐腹泻症状

据新华社电 美国疾病控制和预防中心2月1日表示，美国一艘正在航程中的邮轮上有139人感染胃肠道疾病，出现呕吐和腹泻症状。目前致病原因尚不清楚。

据美疾控中心网站介绍，这艘冠达邮轮公司的“维多利亚女王”号邮轮共载有1824名乘客和967名船员，其中123名乘客和16名船员自邮轮出发以来

出现过呕吐和腹泻症状。邮轮已隔离染病的乘客和船员，并加强了清洁和消毒措施。美疾控中心正远程监控相关情况，包括评估邮轮的疾病应对及卫生措施。

据美国广播公司报道，这艘邮轮1月22日从佛罗里达州劳德代尔堡出发，计划于2月12日到达终点夏威夷檀香山。冠达邮轮公司在一份声明中表示，

“维多利亚女王”号邮轮加强了卫生和安全措施，以确保船上所有乘客及船员的健康。声明表示，目前这些措施是有效的。

美疾控中心表示，这是今年该机构监测到的第二起邮轮暴发大规模胃肠道疾病事件。1月3日至12日，名人邮轮公司运营的一艘邮轮上有100人出现呕吐和腹泻症状，疾病由诺如病毒引起。